Le 28 juin 2006
Nous sommes des médecins regroupés dans l’association SOS Longue Durée (SOSLD). Cette association a été fondée en mai 2006 devant la menace d’une réduction drastique des places dans les services français de Soins de Longue Durée. Nous estimons qu’une telle mesure représenterait un désastre humain au détriment de personnes le plus souvent âgées, toujours dépendantes, malades et fragiles. 

Puisqu'elles ne peuvent pas s'exprimer, notre devoir est de réagir.
La déclaration de Monsieur le ministre Philippe Bas en date du 27 juin 2006 ne nous rassure pas, bien au contraire. En effet il n’est fait mention, dans un document de 39 pages relatif au plan Solidarité – Grand Age, que du souhait gouvernemental d’un « nombre de lits de soins de longue durée adapté aux besoins ».

La réforme que nous attendons avec impatience est celle de l’amélioration du service rendu en Soins de Longue Durée.

Aussi, nous appelons tous les intervenants auprès des personnes âgées, soignants, familles, administrations, à se mobiliser pour que la réforme actuelle ne soit pas appliquée en l’état. Nous tenons à disposition des textes de référence qui permettent de s’adresser aux conseils d’administration des établissements concernés ou encore aux conseils généraux.

Vous pouvez vous mettre en relation avec nous à l’adresse :

http://www.geocities.com/bpradines/SOSLD.html

