Lettre-pétition du 28 avril 2006 
Nous sommes un groupe de médecins en cours de constitution d’une association : 

SOS Longue Durée (SOSLD).

Nous vous proposons d’adresser ce texte par tous moyens à :

· Monsieur le Ministre de la santé et des solidarités, 
· et à Monsieur le Ministre délégué à la sécurité sociale, aux personnes âgées, aux personnes handicapées et à la famille, 
Par ailleurs, nous vous prions de nous signaler si vous êtes solidaire avec les objectifs de ce courrier et de nous dire si vous acceptez que votre nom soit éventuellement publié dans la presse.
Monsieur le Ministre
Nous sommes des médecins déterminés à nous exprimer sur la réforme en cours des Soins de Longue Durée (SLD) en France, encore qualifiés de Longs Séjours. 
En 2006, nous sommes convaincus qu’une disparition massive de lits de Soins de Longue Durée en France serait préjudiciable à l’accompagnement et à la prise en charge de nombreuses personnes âgées dépendantes, malades et fragiles, en particulier les personnes atteintes par la maladie d'Alzheimer.
Dans l’immédiat, nous refusons de communiquer la coupe PATHOS, c'est-à-dire de nous faire hara-kiri en livrant les résultats de cette étude.
Nous demandons la généralisation de la coupe PATHOS à toutes les institutions françaises d’hébergement. Pourquoi refuser une étude qui permettrait d’y voir plus clair ? Il faut alors la pratiquer partout.

Nous refusons toute décision hâtive des conseils d'administration avant qu’une telle étude ait été achevée et ses résultats discutés.

Avant toute réforme, nous voulons que soient communiqués les moyens qui seront alloués aux différentes catégories de malades.
Nous demandons qu’une concertation voie le jour avec les associations professionnelles et de familles avant toute décision.
Veuillez agréer,  Monsieur le Ministre, l’expression de notre profonde considération.
Adresses des ministres :

Monsieur Xavier Bertrand 

Ministre de la santé et des solidarités, 

14, avenue Duquesne
75007 PARIS

Monsieur Philippe Bas 

Ministre délégué à la sécurité sociale, aux personnes âgées, aux personnes handicapées et à la famille,
14, avenue Duquesne
75007 PARIS

Vous pouvez suivre nos actions sur Internet à la page :

http://www.geocities.com/bpradines/SOSLD.html
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