Lourdes, le 29 Mars 2004

LES OBJECTIFS de la REGLE DES « 2 F »

Cette grille a pour objectif de cibler les personnes âgées fragilisées susceptibles de « basculer », après un épisode aigu ou un stress psycho-affectif, vers un syndrome de régression psychomotrice ou plus vers une défaillance plurifactorielle en cascade.

Cette règle identifie une population à risque et s’adresse aux personnes âgées institutionnalisées qui sont déambulantes mais aussi, aux personnes âgées vivant à domicile avec accompagnement ou seules et isolées.

Le médecin coordonnateur, en Maison de Retraite, ou le médecin généraliste auront à leur disposition un outil avec 5 items dans lequel la dimension somatique et l’environnement psycho-social sont reconnaissables, ceci à travers des tests connus qui concernent :

· L’équilibre (instabilité posturale, …)

· La nutrition (malnutrition protéino-énergétique, …)

· La cognition (repérage d’un déficit mnésique, …)

· L’hospitalisation et surtout les réhospitalisations qui expriment la fragilité sous jacente voire la défaillance d’un réseau …

· Le comptage des médicaments, composante indirecte de la polymé-dication, de la polypathologie…

Ces 5 critères viennent s’additionner pour souligner les déficits qui seront prédictifs d’une homéostasie précaire…

Cette règle des « 2 F » se veut simple de réalisation, pédagogique et rapide de passation.

Cette règle, au-delà de son caractère préventif, peut s’inscrire dans une démarche systématique afin de repérer une fragilité du sujet âgée en amont d’un facteur précipitant… (examen programmé, acte opératoire, etc.…).

Le clinicien ayant alors identifié un score ≥ 3 points dans le score TOTAL pourrait mettre en alerte le système de surveillance, par des actions préventives ou curatives (renutrition, report de gestes invasifs, traitements réajustés, etc….).

AU TOTAL

Cette grille peut s’immiscer dans le parcours d’une filière de soins, d’institutionnalisation si nécessaire, afin d’inscrire le « concept de fragilité »  au sein de l’évaluation gérontologique dans le dossier du patient.

